学位授权点建设年度报告（2020年）
一、学位授权点基本情况
（一）目标与标准
学科目前主要针对海峡西岸经济快速发展区农业亟待解决的产地环境、植物营养与肥料利用、退化土壤恢复等问题，以保障福建农业资源可持续发展为出发点，改善农业环境质量、保障农业安全生产为目标，围绕土壤资源利用与污染修复、作物营养高效利用、红壤侵蚀恢复与重建等方面开展研究。2020年本学科在软科综合实力排名位于全国的第七，期望未来学科排名挺进全国前五。
（二）基本条件：培养方向、师资队伍、科学研究、教学科研支撑、管理服务
本学科培养方向有三个：土壤学、植物营养学和农业环境保护。本学科瞄准亚热带经济高速增长区，农业可持续发展中亟待解决的资源高效利用、环境保护和土壤退化重建等重大社会需求，从科学前沿探索到应用技术开发，理论结合实践，开展人才培养、科学研究和社会服务工作，为福建生态强省建设和特色现代农业发展提供强劲的资源、科技和人才支撑。学科现有专任教师42人，正高17人，90%以上具有博士学位；35岁以下教师占比31%，拥有 “长江学者”、“国家杰青”、“国家优青”等高层次人才9名，已形成一支结构合理、水平较高、以中青年教师为主的教师队伍。2020年新增国家级科研项目10项，省级科研项目5项，发表SCI论文60篇。
（三）人才培养：思想政治教育、师德师风建设、招生选拔、课程教学、导师管理、学术训练或实习实践
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以立德树人为根本、以强农兴农为己任，全面推进“三全育人”综合改革，构建具有涉农学科特色的新时代思想政治工作体系。将加强“课程思政”建设作为学院贯彻落实党委领导下的校长负责制的重要内容。按“学院整体推进，各系紧密结合，教师精研细化”的工作模式分阶段推进“课程思政”建设，推动“课程思政”全覆盖。
深化教育教学改革，引导教师潜心育人。完善导师招生资格认定制度，强化导师考核制度；建立导师发展中心，完善导师培训制度，导师负责制订研究生专业课程学习计划，定期组织学术讲座、研讨会等科研活动。着力破除“五唯”为导向的学院业绩奖励制度，完善学院考核和绩效分配制度，激励教师干事业、教书育人。
围绕学校办学的目标，由院长、系主任、课程负责人和用人单位代表共同制定专业规划、人才培养方案和课程体系，研究课程建设、教材选用、教研改革和师资考核等规范，形成本科教学全程质量体系。开展教学计划、大纲、教案、听课、试卷、教学日志等档案督查，确保教学工作，有规可循、有章可依、有据可查。
依托50余家校友企业、合作企业建立的教学实践基地，开展产学研合作，联合培养人才；引导和支持学生开展绿色农业宣传、生态文明教育、“三下乡”等社会实践活动，参与北京电影制片厂《振兴乡村》、《建设生态茶园》等科教片的制作，充分发挥研究生的专业优势，开展科技扶贫、乡村振兴、生态茶园建设、土壤资源调查等活动，不断拓展研究农业绿色发展意识。引导毕业研究生参加三支一扶、选调生计划等，鼓励他们到基层建功立业，奉献青春。
（四）质量监控：分流淘汰、学位论文、学风教育
1、强化“校-院-课程负责人-用人单位”四级教学质量保障体系：围绕培养目标，由院教授委员会、教学委员会、课程负责人和用人单位代表共同制定人才培养方案和课程体系等，对课堂教学（质量、内容、业务水平）和实验教学（先进性和应用性、仪器操作）全程质检，并在聘岗晋升、评奖评优中充分体现教学实绩考核。
2、改进教学质量监控体系，提高教学水平：基于产出导向、持续改进的理念，优化导师职业道德、学术能力和培养质量相结合的考核机制，对主要教学环节进行常态化监控，完善毕业生和用人单位的反馈机制，健全自查自纠的教学培养质量保障体系。推动课程教学、校内实践、社会实践和对外交流4个维度的“通专跨”协同培养。
二、工作特色与成效
体现本学位授权点的特色和人才培养水平，包含制度建设、立德树人、科教融合、产教融合、质量保障体系建设等方面的工作举措和成效。
近5年，本学科研究生就业率位居全校前列；研究生参与18项国家级、15项省级、100项校级大学生创新性实验项目立项； 2020年获批国家级大学生创新性项目数和校级获批总数均居全校第一。“十三五”期间，学院研究生先后获得全国大学生“北斗杯”课外学科竞赛、“互联网+联创新创业竞赛等省级以上奖励10余人次，硕士研究生考取中国科学院、浙江大学、同济大学等“双一流大学”博士研究生近30余人。研究生作为主要科研力量，参与国家基金重点、科技部重点研发计划等项目，并作为第一作者在《中国科学》、《中国农业科学》、《土壤学报》、《Environ Sci Tech》、《New Phytol》等国内外高水平杂志发表系列论文。博士、硕士发表高质量论文比例超过40%，省优秀博、硕士论文6篇。2020年学科博士生陈赛黎荣获了全国大学生英语竞赛三等奖，全国大学生英语翻译大赛福建省二等奖。
2020年开展各类学术培训和报告10余场，本学科团委被评为“福州市五四红旗团委”。以我院研究生为主体组建的平和蜜柚科技小院分别被评为2019和2020年度“中国农技协十佳科技小院”，得到中央电视台二套和军事农业频道等媒体报道，3次获得团中央表彰。疫情期间，100余名学生参加当地政府、社区或村委会组织的疫情防控、宣传教育与复工复产活动，多次被新闻媒体、校团委等报道。
三、学位点建设存在的问题
目前，学位点在国外学术交流、教师出国访学及学生赴境外攻读博硕士方面存在欠缺。
四、下一年度建设计划
针对学位点建设存在的问题，提出下一年度建设改进计划，包括发展目标和保障措施。
       加强学科与国内外在学术研究、人才培养以及论文写作方面的交流与合作。
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