学位授权点建设年度报告（提纲）-2020

[bookmark: _Hlk90385819]一、学位授权点基本情况 （根据《学位授权点抽评要素》的主要内容进行编写，但不局限于抽评要素中所列的主要内容，介绍本年度本学位点建设的总体情况）
（一）目标与标准
农业硕士专业学位的培养目标以立德树人为根本，贯彻党和国家教育方针，面向国家和福建现代农业发展需求，服务现代农业产业化发展，培养德、智、体、美、劳全面发展，具有高尚的思想品德、正确的政治立场、严谨的治学态度、求实的创新精神和高水平的专业素质，培养能够引领与胜任现代农业产业化发展、与职业资质有效衔接的懂技术、能经营、会管理、具有“三农”情怀的，适应社会主义现代化建设的应用型、复合型高层次人才。
通过培养，本专业学位毕业生应能掌握相关专业领域扎实的基础理论和宽广的专业知识、具有较强的解决实际问题的能力，在农业技术研究、农产品应用开发、农产品质量控制、成果推广、农村发展、农业可持续发展过程及规律的某个或几个方面有所建树，适应相关企业、事业单位和管理部门对专业人才的需求，满足国家和地方经济、文化、社会发展的需求。
（二）基本条件：培养方向、师资队伍、教学科研支撑、管理服务
1. 培养方向
农业硕士一共分为8个领域，分别为农艺与种业，资源利用与植物保护，畜牧，渔业发展，食品加工与安全，农业工程与信息技术，农业管理与农村发展。
2. 师资队伍
农业硕士共有校内师资300人，其中45岁以下100人，高级职称178人（正高82人），博士学位253人，研究生导师241人（博导25人），校外师资334人，校外导师287人。
3. 教学科研支撑
制定专业宽口径与研究领域深基础相结合的个性化培养方案，形成开放灵活的选课机制和优胜劣汰的开课竞争机制，通过课程改革试点，推进研究生校级、省级示范课程建设。
建有省级+校级+院级的联合培养基地体系，支撑研究生社会实践。实践训练内容包括教学实践、科研实践（生产实习）和社会实践以及专业论文写作的实践训练。对接乡村振兴战略需求，增加产教融合类课程，开设现代农业创新与乡村振兴战略公共课。
为了更好地服务研究生培养，学校搭建了大型科学仪器共享平台，将学校教学科研仪器存量资产有效转化为设备资源，把教学、科研经费的使用与管理需求相结合，便利、快捷、高效地全方位服务于教学和科研，建立全校范围的大型仪器共享服务平台。
4. 管理服务
强化研究生教育管理的组织建设，逐步形成了研究生教育管理与服务校院二级管理体制。学校设有学位评定委员会、教学指导委员会、研究生招生工作领导小组、学位授权点评估工作领导小组等工作机构。学院相应成立学位评定分委员会、教授委员会等工作机构。
学校为研究生的培养提供了完善的管理制度，编辑成册（《福建农林大学研究生教育工作手册》），包括学校章程、学生管理规定、学位授予实施细则、奖学金管理办法、国家助学贷款管理办法、家庭经济困难学生认定和管理办法、勤工助学管理办法、学校外助学金管理办法、学生档案管理规定、参加省级以上各类竞赛及科技创新活动奖励办法等，《手册》于每年新生入学时发放。
各个领域点配有研究生管理人员，包括副书记、分管副院长、辅导员、教学秘书等，管理研究生教育日常工作。学位点高度重视安全工作，积极响应和配合学校开展安全大检查大整治工作，构建“院党委书记、院长--实验室、教学基地、各科室负责人——各区域安全员”联动安全管理责任体系，明确各级责任人职责。严格执行实验室危险化学品申购、保管和有毒废弃物分类收集处理管理规定流程。2020年，学院党委书记、分管副院长多次深入到各教学、科研实验室开展安全检查，确保实验室安全运行。
为了帮扶家庭贫困研究生和激励研究生刻苦学习，学校或者二级学院设置国家奖学金，陈徽凤奖学金，严家显奖学金，学业奖学金，优秀研究生学位论文资助基金等，2020年资助272人次，共40.33万。
（三）人才培养：思想政治教育、师德师风建设、招生选拔、课程教学、导师管理、学术训练或实习实践
1. 思想政治教育
培养方案中有专门的思想政治教育课程，《科研伦理与学术规范》在线课程。2020年以报告会，学术论坛，讲座，课堂等形式开展了12场面向研究生的科学道德和学风建设的相关活动，引导研究生坚定理想信念，立志爱国奋斗，增强社会责任感，树立正确的世界观、人生观、价值观。
2. 师德师风建设
学位点认真贯彻全国教育大会精神，全面落实研究生导师立德树人职责，以立德树人为根本，以强农兴农为己任，实施师德师风建设工程，严格落实教师成长发展各环节的思想政治培养考察。
严格师德师风关口把控，在职称评审、人才推荐、评优评先、年度考核、干部选任等方面做好前置考察，严把政治关和师德关，把好学科教师的入口关、考核关、监督关、惩处关。严格执行福建农林大学关于师德师风的相关准则与规定，在师德师风考评上实行“一票否决”制，明确师德师风要求和规范，划清红线、亮明底线、筑牢底线。
实施导师与学生每月一次的谈心谈话和集中指导，每周一次的“一对一”指导，确保师生联系不断线。
3. 招生选拔
顺利完成2020年研究生招生计划，共招收硕士生495人；完成了2021年硕导招生资格认定和遴选工作。
4. 课程教学
配齐配强研究生课程的任课教师，同时考虑梯队建设，授课多采用小班制，方式多采用讨论式和引导式。邀请国内外知名教授担任客座教授、企业精英兼任研究生校外导师，推进课程教学国际化、应用化，2020年校外专家参与的课程或讲座有11场。
高水练老师的“校企生‘互利三赢’产业学院协同育人模式的教学改革与创新”获得2020年度中国高等教育博览会“校企合作双百计划”案例表彰奖。研究生教育教学改革项目申报取得新进展，学位点获批2020年校级研究生全英文课程改革1项（王松良教授主持的《农业生态学 Agroecology》）。
5. 导师管理
制定导师岗位聘任办法，强化导师的政治标准和岗位管理，加强师德师风建设，落实导师立德树人第一责任人职责。实行校内理论指导校外实践指导的“双导师”联合培养机制，聘请国内外知识大学教授、科研院所、农业推广部门、政府专家、企业精英等担任校外导师，开设讲座，参与课程教学、协助指导研究生专业实践和学位论文，既加强导师之间的学术交流与合作，又增强了研究生的实践能力。选拔“双师型”导师，进驻行业一线，强化产教融合，与企业骨干组成“导师组”，并加强导师组成员之间的交流和对学生的联合培养，对接产业转型升级需求，培育导师与学生的行业情怀与责任担当。
导师实行常态化分类培训，对首次上岗的导师实行全面培训，连续上岗的导师实行定期培导师是研究生思想政治教育的首要责任人，是研究生培养第一责任人，2020年举办了5场导师培训会。平时在导师群进行学科分类提醒，研究生防诈骗提醒，研究生心理问题提醒。
6. 学术训练或实习实践
为激发研究生科学研究热情、营造良好的科研氛围，学位点举办了如“菁禾杯-科研之星”等学术竞赛，旨在激发全院研究生科学研究热情、提高研究生的科研素质，搭建研究生与老师交流科研、学术的平台，营造良好的科研氛围，为推动学校高水平大学建设作贡献。
农业硕士专业学位研究生在校期间均有参加专业实践教学环节，以培养其实际工作能力。各领域的专业实践为期 6-12个月，为必修环节，共 5-6学分。学位点拥有100多个长效稳定的实践基地，其中 21个已签订了正式协议，2020年接受实习生65人。
[bookmark: _GoBack]学生在实践过程中获得系列代表性成果，如食品安全案例库1个，水产加工及资源综合利用技术案例库1个，软件著作权（茶园质量综合评价信息系统）1个，专利1个（一种职业生涯规划游戏沙盘）等。全国大学生英语知识竞赛二等奖1项，第二届全国林业草原创新创业大赛总决赛金奖2项，航天科工杯”第七届“创青春”中国青年创新创业大赛铜奖，第六届福建省“互联网+”大学生创新创业大赛主赛道金奖2项，第十一届“挑战杯”福建省大学生创业计划竞赛金奖1项，第七届福建省大学生食品创新创意大赛一等奖12项。
（四）质量监控：分流淘汰、学位论文、学风教育
1. 建立校院两级教学质量保障模式，制定教学环节质量评价标准
构建校院两级教学质量保障管理模式，明确各自在教育教学质量保障中的职责，执行日常与定期相结合的教学质量监控制度，健全教学信息反馈系统，实行教学质量全过程的规范管理和教学质量的持续改进。
根据学校相关制度，在培养方案的制定与修订、教师任课资格及条件认定、课程教学大纲编制、课程教学计划等各教学环节中，提出了明确的质量要求，制定较合理的质量评价标准。
2. 分流淘汰
严格开题论证及中期考核过程，加强学位论文和学位授予管理。第三学期开展开题论证和中期考核工作。经预开题和正式开题环节，广泛征求同行专家的意见，博采众长，开阔视野，拓宽思路，提高选题水平。严格把好论文开题质量关，以保证研究生的培养质量。中期考核工作对研究生的全面情况进行总结分析，做出综合评价，不合格者进行分流淘汰。2020年，组织完成了2019级硕士研究生的开题论证等工作。
3. 学位论文
严格执行学位论文答辩程序，答辩资格经学院初审、研究生院复审，审核通过方可进行学位论文检测、送审。硕士论文均为盲审，评审合格者进入答辩环节，答辩委员会委员听取导师及评阅人的综合评语，评议学位论文水平及答辩情况。对是否同意毕业、是否同意授予学位进行表决，并形成学位论文答辩决议。2020年，开展研究生学位论文答辩会多场，硕士毕业授予硕士学位254人（其中全日制硕士220人，非全日制硕士34人）。
4. 学风教育
以课程、座谈会、报告会等形式进行多场学风教育活动，鼓励研究生们遵守科学道德、追求学术卓越、崇尚良好学风。2020年10月2日，组织了优秀研究生学习交流分享会暨学术道德与科研诚信宣讲（农学院研究生第三十五期金谷论坛），向研究生们阐释了学术研究的严谨性、科研诚信的重要性。2020年12月30日，组织了农学院研究生科学道德与学风建设座谈会。2020年11月，组织研究生线下观看学习“2020年全国科学道德和学风建设宣讲教育报告会暨宣传月启动仪式”， 全面加强研究生对科学道德和学风建设系列活动学习。本年度召开多场关于学术道德和学风教育的研讨会，增强研究生的科研诚信和科研伦理意识，营造风清气正、求真务实的良好学术生态。此外，开设《科研伦理与学术规范》、《文献情报研究与科技论文写作》等课程，讲解高校研究生亟需的科研伦理与学术规范。
二、工作特色与成效 体现本学位授权点的特色和人才培养水平，包含制度建设、立德树人、科教融合、产教融合、质量保障体系建设等方面的工作举措和成效。
[bookmark: _Hlk92295904]1. 研究生培养过程的多个方案修订工作顺利完成
农业硕士2020版研究生培养方案坚持育人为本、“五育并举”全面发展的教育理念，围绕本学科人才培养目标，构建以学生为中心的培养体系，促进学生全面成长发展，并对授课人员梯队进行了梳理完善。在前期和研究生代表座谈和广泛征求研究生意见的基础上，对涉及研究生综合测评细则、优秀硕士论文资助、研究生发表高质量论文认定等文件进行了修订。
2. 多措并举提高研究生实践能力
2020年度通过增加实践基地数量、开设相关讲座、组织多场专业实践活动等方式切实提高研究生的实践能力。本年度新增“福建省美康生贸易有限公司联合实训基地”和“屏南研究院联合实训基地”，为农业硕士研究生提供更多的实践机会，为提高研究生实践技能提供了保障。本年度开设与农业硕士各领域相关的讲座及课程共计11场，如2020年9月26日开设的《乡村振兴政策解读》讲座，2020年11月12日开设的《茶的由来—安溪铁观音的前世今生》讲座，2020年10月-2020年12月开设的《食品质量与安全控制专题》课程。本年度共组织多场专业实践活动。如2020年7月组织了2019级农业硕士农艺与种业领域（作物方向）专业实践，将研究生下派到各实践教学基地，与校外导师及基地依托单位共同制定专业学位研究生实践内容，培养学生的团队精神和与人合作的能力，培养新一代掌握农业新科技、懂管理、有创新的专业人员。2020年6月组织了食品安全案例库调研活动，旨在培养食品产业化过程中所需要的有关食品安全风险管理方面的高素质人才。此外，高水练老师完成的《“校企生‘互利三赢’产业学院协同育人模式的教学改革与创新》入选2020年度中国高等教育博览会“校企合作双百计划”的典型案例。
3. 研究生培养质量不断提升
2020年，通过一系列举措不断提升了农业硕士研究生的培养质量。2020年7月硕士研究生郑璇和丁金涛参加第十一届“挑战杯”福建省大学生创业计划竞赛并获金奖，
2020年12月硕士研究生马小清、陈惠卿、张玉梅、曹国玉、王婷婷、雷乙、李瑞丽、王德华、周凤、刘璐、林可情、任馨瑜和王纪鹏参加第七届福建省大学生食品创新创意大赛并获一等奖，2020年7月硕士研究生黄华星和束燕萍参加第六届福建省“互联网+”大学生创新创业大赛主赛道并获金奖，2020年7月硕士研究生丁金涛和黄华星参加第二届全国林业草原创新创业大赛总决赛并获金奖。
2020年度有29人次参加本领域国内外重要赛事并获奖励荣誉，其中荣获一等奖（或金奖）20人次、荣获二等奖3人次、荣获三等奖（或铜奖）6人次。
三、学位点建设存在的问题
1. 主编或参编研究生教材没有
2. 省级以上研究生一流课程偏少
3. 省级以上研究生获奖偏少
四、下一年度建设计划
针对学位点建设存在的问题，提出下一年度建设改进计划，包括发展目标和保障措施。
1. 继续申报研究生教改项目
2. 推进研究生教材主编和参编工作
3. 挖掘研究生成果参加省级以上大赛

