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一、学位授权点基本情况

（1） 目标与标准

1.1 培养目标

    贯彻党和国家教育方针，面向现代化、面向世界、面向未来，培养德、智、体、美全面发展，适应社会主义现代化建设，具有创新精神和实践能力的高级专门人才。

1.1.1 坚持党的基本路线，热爱祖国，遵纪守法，具有良好的科研道德和敬业精神。品行端正，诚实守信，身心健康。

1.1.2 适应科技进步和社会发展的需要，在本门学科上掌握坚实的基础理论和系统的专门知识，有较强的自学能力和较宽的知识面，具有较强的创新能力、实践能力和创业精神。

1.1.3 掌握一门外国语，具有较熟练的阅读能力，一定的写、译能力和基本的听、说能力，能适应本专业学习、研究和学术交流的需要。

1.2 学位标准

1.2.1 获本学科硕士学位应掌握的基本知识

    掌握本学科的基础理论和系统深入的专门知识，能综合运用兽医学的基本研究手段，以及分子生物学技术和生物信息学等技术手段，揭示动物正常与病理条件下机体结构的变化规律。

    具有从事本专业工作的基本能力，包括防控动物重大疫病和保障公共卫生、兽医临床诊疗、兽用药物及兽用生物制品的研发等。

1.2.2 获本学科硕士学位应具备的基本素质

（1）学术素养

    硕士生是为科学与社会发展而培养的专门人才。应系统掌握相关学科基础知识，具备严谨的科学精神、独立思考和动手能力，并具备运用专业知识解决理论探索或应用研究领域中科学问题的基本能力，并了解本学科相关的知识产权、研究伦理等方面的知识。

（2）学术道德

    科学研究是人类赖以生存与发展的崇高群体性事业。因此要求硕士生具有严谨求实的科学态度和追求真理的高尚品德，严格遵守学术规范。在研究工作中保证实验数据真实，立论依据充分，推论逻辑严密，尊重他人的研究成果、知识产权、生命伦理等。

    科学论文或学术会议上发布的结果应该是所做研究工作的真实反映，硕士生应对他人的成果能够进行正确辨识，并在自己的研究论文或报告中加以明确和规范的标示。杜绝任何剽窃他人成果、捏造歪曲数据、有意提供误导性推论等不当学术行为。

1.2.3 获本学科硕士学位应具备的基本学术能力

（1）获取知识的能力

    要具备从课堂、书本、网络、实验室、兽医实践场所获取相关研究所需要的知识、思路和方法。应了解本学科的学术研究前沿动态和生产实践需求，选题避免盲目性。

（2）科学研究能力

    要较熟练掌握本学科相关的实验技术，了解相关领域国内、外研究进展，能评价已有成果的科学价值，并能将相关研究成果用于兽医实践。掌握扎实的现代动物临床诊疗、动物疫病防控技术。具有解决实际问题的能力，并能通过清晰的语言表达和逻辑严谨的归纳，总结问题的解决过程。

（3）实践能力

    要具备从事动物疫病防控的能力、独立从事动物的临床诊疗工作，或者具备从事本学科及相关学科的教学、科研和技术开发能力。

（4）学术交流能力

    应具备良好的学术表达和交流能力，善于表达学术思想、阐述研究思路和技术手段、展示学术成果。同时要求在本学科领域内具备一定的英语交流能力。

（5）其他能力

    硕士生应该具有团队精神和与他人合作的能力。科学研究不仅需要个人的贡献，更需要集体的努力。因此需要硕士生发展与同事平等相待，相互交流，合作共事的能力。

（6）完成福建农林大学兽医学硕士研究生培养方案要求。

1.2.4 学位论文基本要求

（1）规范性要求

    (1)论文选题要全面、认真地考量，切入点要准确，理论前提成立且可靠。

    (2)论文必须以本学科和相邻学科的相关学术理论作为论证自己观点的理论支撑，且在文中体现出运用了自己所选择的学术理论。

    (3)论文的核心学术概念要明确、严谨、有效，原则上只能来自学科内公认的学术论著对概念的阐释。

    (4)引文和注释要符合规定的写作要求，引证全面，不断章取义和歪曲引用。

（2）质量要求

    (1)论文的论证部分能够成为论文的主体。只叙述问题或情况，提不出问题，没有核心观点，没有论证成分的文章，不能视为合格的论文。

    (2)论文的基本理论依据或前提可靠.，符合技术标准。

    (3)获兽医学科硕士学位论文需有一定的工作量（时间保证）、并且与兽医学科相关。学位论文实施“学位论文学术不端行为”检测，以打击、杜绝在学位论文撰写中弄虚作假、抄袭剽窃他人成果的不端行为。

（2） 基本条件：培养方向、师资队伍、科学研究、教学科研支撑、管理服务

2.1 培养方向

预防兽医学：本方向从我省动物疫病防控的实际需要出发，针对重要经济动物的关键病原微生物，如禽流感病毒、禽呼肠孤病毒、禽白血病病毒、猪瘟病毒、猪伪狂犬病毒等开展专项研究，重点进行动物病原侵染机理、致病机制，病原宿主相互作用及抗病毒免疫的信号转导通路，新型宿主因子抗感染作用及治疗等研究。其中番鸭呼肠孤病毒的研究领域处于国内领先水平，率先确定番鸭肝白点病的病原为呼肠孤病毒，并对该病原结构、致病机理以及引起的宿主先天性免疫等进行了深入研究。我省与台湾一衣带水，在许多动物性疾病方面存在同源性和相似性，通过对两岸畜禽养殖中共同的疫病在病原的分子致病机理和疫病防治等方面开展研究，可以促进两岸畜牧业共同健康和谐发展。
基础兽医学：本学科方向在国内外率先对苏云金芽孢杆菌几丁质酶、棉铃虫、日本沼虾、中华绒螯蟹、鸡、鸭、牛和猪的N-乙酰-β-D-氨基葡萄糖苷酶进行分离纯化、酶学性质、效应物对酶活性的影响及多酚氧化酶的抑制动力学等方面进行比较系统的研究；在国内率先进行了氮磷营养盐等环境富营养因素影响细菌耐药形成的研究；较为系统地进行了猴头菇多糖、金线莲多糖、黄芪多糖、太子参多糖等中药有效部位的分子药理学研究。预期将在中药药理与N-乙酰-β-D-氨基葡萄糖苷酶互作的酶学机制、中药的免疫活性及抗氧化应激分子机理、中药防治免疫抑制病的分子机制等方面取得突破。
中西兽医结合：本学科方向在国内率先开展中兽药超微粉有效成分的溶出特性和药代动力学研究，在中兽药超微粉加工工艺、粉体特性、质量标准、储存技术、生产应用等方面取得系列重要成果；致力于中西兽医结合及动物健康、营养调控和保健品研究开发等方面的研究，研究了多种中药多糖对动物生产性能、肠道健康、免疫调节、氧化应激等的影响，形成了一定的特色；研发了新剂型中西兽药、饲料添加剂、免疫增强剂等，获得一批新兽药证书；建立了多项中西兽医结合的兽药残留控制技术，取得重大的经济效益、社会效益。获得了福建省技术发明奖一等奖、农业部农牧渔业丰收奖一等奖等多项省部级奖项。预期将在中西兽医结合防制动物疾病方面取得突破。

2.2 师资队伍
本专业专任教师共46人，其中硕士生导师26人，占比56.5%。本专业正高级职称11人，占比23.9%，副高级职称12人，占比26.1%，中级职称23人，占比50.0%。45岁（含）以下人数30人，占比65.2 %，获得博士学位的有36人，占比78.3%。

2.3科学研究
本学位授权点2020年主持国家自然科学基金重点项目及省部级科研项目42项，其中主持国家级项目12项，省部级项目30项，到账经费总额467.0万元。横向课题8项，到账经费总额41.6万元。专任教师和研究生在国内外重要学术刊物上发表高水平论文36篇，授权专利2项，其中1项获得转化。 

为了进一步加强学术研究力度，培养浓厚的学术研究氛围，促进我院科研水平的提高，我院积极开展校内外学术交流活动，邀请中国农业科学院上海兽医研究所丁铲研究员、山西农业大学朱兴全教授莅临我院进行学术指导；邀请吉林大学韩文瑜教授、四川农业大学程安春教授、浙江大学周继勇教授、南京农业大学李祥瑞教授、甘肃农业大学崔燕教授和河南农业大学张龙现教授对本学位青年教师的科研工作进行指导，助力青年教师的快速成长。另外，我院陈吉龙教授也应邀参加中国免疫学会兽医免疫分会第十四次学术研讨会并作大会报告，同时当选中国免疫学会兽医免疫分会副理事长，提高了我院兽医专业在教育领域中的知名度和学术影响力。

2.4 教学科研支撑

本学科建有国家级实验教学示范中心（福建农林大学动物科学实验教学中心）1个，“福建省兽医中药与动物保健重点实验室”、“中西兽医结合与动物保健福建省高校重点实验室”、“闽台动物病原微生物学福建省高校重点实验室”、“福建省兽医中药与动物保健重点实验室”和“福建省动物药物工程实验室”等创新平台5个；实验室总面积5000多m2。研究生教室多间，总面积大于1000m2。用于研究生培养的实验仪器原值突破1200多万元，10万元以上大型仪器40多件。此外，学校的大型仪器均可共享使用。

本学位点图书馆藏资料一万余册，数据库60余种。通过图书馆主页“福州地区大学城文献信息资源共享平台”（Fulink）可以共享福州地区大学新校区8所高校的电子资源和全国700多家图书馆各类资源。同时还可以通过访问“Dialog国际联机检索系统”在线检索Dialog中的600多个数据库。初步形成了纸质文献与电子文献共存、实体馆藏与虚拟馆藏结合、单馆保障与多馆互借与传递相结合的文献信息资源保障体系。拥有Science和Nature等14种电子期刊，拥有CNKI、万方、维普、台湾资讯数据库、SCI、SpringerLink等中外文数据库65个（其中外文数据库27个），电子图书113.74万册。
2.5 管理服务
强化研究生教育管理的组织建设，逐步形成了研究生教育管理与服务校院二级管理体制。学校设有学位评定委员会、教学指导委员会、研究生招生工作领导小组、学位授权点评估工作领导小组等工作机构。各学院相应成立学位评定分委员会、教授委员会等工作机构。

学校为研究生的培养提供了完善的管理制度，这些制度编辑成册（《福建农林大学研究生教育工作手册》），包括有学校章程、学生管理规定、学位授予实施细则、奖学金管理办法、国家助学贷款管理办法、家庭经济困难学生认定和管理办法、勤工助学管理办法、学校外助学金管理办法、学生档案管理规定、参加省级以上各类竞赛及科技创新活动奖励办法等。学院为畜牧学研究生的培养配备了教务人员2名，专职辅导员1名，提供生活、学习、创业、就业等全方位支持。

每年新生入学均发放研究生院编辑《福建农林大学研究生教育工作手册》。
（3） 人才培养：思想政治教育、师德师风建设、招生选拔、课程教学、导师管理、学术训练或实习实践

3.1 思想政治教育
本学位坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持社会主义办学方向，全面贯彻党的教育方针，持之以恒落实立德树人根本任务，奋勇担当强农兴农的时代使命，构建新时代思想政治教育工作体系和“三全十育人”新格局，凝心聚力，全面提升思想政治教育工作质量。（1）落深落细课程思政改革。在学院目标管理考核办法中，把课程思政建设列为学院加强内涵建设的重要内容。组织开展课程思政院级竞赛1场，面向相关教师组织专项培训2场。（2）深入开展实践、实习，注重学以致用、知行合一。选派实践经验丰富、业务水平精湛的老师带领学生深入行业一线，发挥专业特色，助力乡村振兴，勇担服务地方经济的责任使命。学生到村镇基层和企业一线参加实习共21人次（3）夯实基层党组织建设。以 “两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育等为抓手，深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述精神，把全面从严治党贯穿到基层党组织建设全过程。（4）选优配强思政队伍，全面提升综合素质。由学院党委副书记统筹、指导工作，专职辅导员配合研究生导师负责研究生思想政治教育等具体工作，保障队伍人员充足、结构合理。
3.2 师德师风建设
本学位建设过程中，始终坚持把师德师风作为评价教师队伍素质的第一标准，着力健全师德师风建设长效机制，用制度的力量确保师德师风建设常态化、机制化。（1）强化思想引领。贯彻落实学校《教师政治理论学习制度》，将教师政治理论学习与学院党委理论学习中心组学习计划同谋划、同部署、同安排，通过多种会议形式将教师政治理论学习融入到各项工作中，组织教师深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想。（2）严把教师思想品德关。严格贯彻落实研究生导师立德树人实施细则、学院目标管理考核办法、教师职业行为负面清单及师德失范行为处理办法等师德建设制度，规范导师管理，要求研究生导师严格落实研究生培养第一责任人职责，以立德树人为根本，坚持“四个相统一”，自觉履行“四为服务”职责，加强研究生培养过程管理。（3）抓好教师意识形态工作。对教师网上网下言行加强规范和监管，开展师德失范和学术不端行为自查，通过学习教育、宣传贯彻等方式，规范教师履职履责行为。（4）加强宣传学习和营造氛围。综合运用授予荣誉、事迹报告、创作文艺作品、线上线下报道等手段，增强教师成就感、获得感、荣誉感，充分激发和保护教师教书育人、立德树人的积极性、主动性、创造性。当年度未出现师德师风负面问题。
3.3招生选拔
为了吸引优质生源，提升生源质量，每年，学科均开展招生宣传工作，宣讲学科的优势和招生奖励政策等。每年都按计划完成招生计划，生源质量与结构显著提高。

考生应拥护中国共产党的领导，品德良好，遵纪守法。身体健康状况符合国家和我校规定的体检要求。考生学业水平必须符合下列条件之一：

（1）国家承认学历的应届本科毕业生。

（2）具有国家承认的大学本科毕业学历的人员。

（3）获得国家承认的高职高专毕业学历后满2年或2年以上，需达到我校要求的同等学力的条件。

（4）国家承认学历的本科结业生，按同等学力身份报考。

 通过初试的学生，需经过学校组织的复试科目，复试科目包括笔试和面试两部分，综合成绩达到学校录取标准择优录取。各专业按照考生总成绩排名，从高分到低分依次录取（推免生不参与排名；单考生排名单列）。其中，总成绩=初试成绩（折合成百分制）×初试成绩权重+复试成绩×复试成绩权重，复试成绩权重一般为30－50%，由招生学院自定，但必须在复试工作开展前对外公布。调剂生源必须在我校通知时间内登陆中国研究生招生信息网的调剂系统确认，待录取未能在通知时间内确认的考生即取消待录取资格。

同时依据《福建农林大学接收推荐免试硕士生章程》可接受全国各地优秀本科毕业生入读本学科硕士研究生。申请者应具备如下条件：

（1）有较好的科研潜力；遵纪守法，学风优良，无任何考试作弊和剽窃他人学术成果记录，无任何违法违纪受处分记录。

（2）学生所在学校必须是教育部规定的当年具有免试生推荐资格的高校，学生在其所在学校获得当年推荐免试资格。

（3）心理健康状况良好，身体健康状况符合规定的体检标准，体检合格。

（4）符合我院制定的其他具体要求。

加快硕士研究生招生信息化建设。建立研究生招生双向选择系统，实现硕士生和导师在系统上双向互选，促进招生工作的规范和透明，提高硕士研究生招生环节的公平性，有效发挥导师在选拔人才方面的积极主动性。积极吸引优秀生源。全年度开展研究生招生宣传，将宣传工作经费纳入校、院年度经费预算，为招生宣传工作提供经费保障。

2020年本学位点招生30人。
3.4 课程教学

为使研究生掌握本专业坚实的基础理论、系统的专门知识和较好的实验技能，必须学好必修课和选修课。注意因材施教。课程学习可采取课堂讲授、专题报告和讨论及导师指导下自学指定书刊、撰写学习报告等方式，培养独立获得知识、分析和解决问题的能力。必修课必须通过考试，选修课必须通过考试或考查，成绩合格才能获得学分。

课程学习要求至少获得24学分，其中学位课15学分，非学位课至少9学分。课程分为学位课、非学位课。

同等学历或跨学科专业录取的硕士研究生，一般应补修不少于6学分（2～4门）本学科的本科生主干课程，并列入培养计划中。补修课程考试不合格者不得进入中期考核。补修课程不计入总学分。
3.5 导师管理
根据“动物科学学院硕士研究生指导教师招生资格认定与管理实施细则（2015年3月6日）”，对指导研究生导师资格进行认定。研究生指导教师招生资格认定工作应遵循“注重水平、坚持标准、择优上岗、动态管理”的原则，选拔出责任心强、学术造诣深、科研水平高的导师，不断推进硕士学位授权学科专业的建设与发展，提升硕士学位授权学科专业水平。选拨标准对任职教师基本条件、学术水平和科研项目等具有明确的要求。

硕士生在导师或以导师为主的指导小组的指导下，通过课程学习、文献阅读(要求阅读60篇以上的文献资料)和对国内外情况的了解，写出与科研课题有关的文献综述，在此基础上进行论文选题与开题。学位论文必须在导师的指导下由研究生本人独立完成，并要求立论正确、思路清晰、资料可靠、具有一定的理论意义或实际应用价值。论文写作必须符合《福建农林大学研究生学位论文格式要求》。

规定对违纪违法、违反学术道德和社会公德的导师；对不履行导师职责，难以保证研究生培养质量的导师，学校将视其情节、影响程度和认识态度给予批评教育及相应处罚。处罚包括：减少招生指标、取消一年或三年的招生资格。

3.6 学术训练

实践教育是研究生培养的基本要求，包括科研实践、教学实践、管理实践和社会实践。其中，科研实践为必修环节，教学实践、管理实践和社会实践，至少选择其一项。

科研实践一般是学生应聘为助研，由导师或导师小组负责聘任，研究生参加导师或指导小组教师科研项目申报、项目实施等工作，由导师或导师小组负责考核并出具相关证明；

教学实践是培养硕士研究生的重要环节，为培养硕士生的教学能力，在第二、三学年，安排研究生参加大学本科的部分教学工作。可以讲授课程的部分章节(不少于8学时)，也可以指导实验、实习或教学实习，辅导课堂讨论，指导本科课程或毕业论文等。教学总工作量不得少于120标准学时，硕士生兼做助教工作的时间可算在总工作量之内。

本学位点针对福建省畜牧业实际需要，长期积极组织研究生开展社会服务，包括为畜禽生产企业提供技术服务、与企业合作开发中西兽药产品、积极推广新剂型中西兽药、新饲料添加剂，免疫增强剂等，与畜禽养殖场合作研究建立了多项兽药残留控制技术，取得重大的经济效益和社会效益。如修金生教授，担任福建省现代农业生猪产业技术体系首席专家，常年带领研究生推广“控源减排、种养结合生态环保养殖”模式方面为福建省环保养猪做出了巨大贡献，取得巨大的经济和社会效益；其他多位老师长期选派研究生为上市企业福建圣农集团有限公司提供技术指导，为该公司的飞速发展作出重要贡献；研究生还参与福建农林大学动物教学医院和动物疫病检测中心的建设和对外服务，该中心获得福建省农业厅第三方实验室认证，动物教学医院在硬件设施和诊疗水平处理先进水平，每年为养殖场检测血清万份以上，接诊病例近千病例，为福建省畜牧业经济发展做出了巨大贡献。

（4） 质量监控：分流淘汰、学位论文、学风教育

4.1 分流淘汰

严格按照“福建农林大学关于学术型研究生开题报告的暂行规定（修订）”、“福建农林大学学术型研究生中期考核办法（修订）”，学院成立若干小组，对于开题、中期等进行认真评议，考核内容包括： (1)思想政治表现、品德与科学作风； (2)学位课和其他必修课、补修课的学习成绩以及完成学分情况；(3)对选题的认识、试验设计和技术路线的理解、研究方法和测试手段的掌握程度。考核合格者可继续学习，通过开题报告后，进入论文工作。对存在问题的学生，限期整改。本年度没有分流淘汰的学生。
4.2 学位论文

严把学位论文质量。按照“福建农林大学研究生学位论文评审工作管理办法（试行）（闽农林大研[2016]51号）”的要求进行，坚持事前监控和事后抽查相结合，建立学术不端行为检测、学位论文送审、答辩、学位授予等学位论文质量监控程序，建立校级学位论文抽查制度，严把学位论文出口关。本年度本学位点授予学位人数24人。
4.3 学风教育

崇尚科学精神，恪守学术道德规范，尊重知识产权，杜绝一切学术不端行为。如存在学术不端行为，根据国家和福建农林大学学术不端行为查处的相关规定，进行相应的惩处。加强学术规范，营造良好的学术氛围。学校出台了《福建农林大学关于加强行为道德和学术规范的规定（试行）（闽农林大研[2012]41号）》，进一步规范学术行为，严明学术纪律，维护学术道德，预防学术腐败，形成崇尚科学、严谨治学的良好氛围。结合科学道德和学风宣讲教育等工作，采取多种形式，认真做好学习宣传和实施工作。要求各学院和导师在新生入学教育、论文开题等关键节点，采取适当方式，组织集中宣讲和指导教育。学院经常开展研究生学术道德宣讲。
二、工作特色与成效

体现本学位授权点的特色和人才培养水平，包含制度建设、立德树人、科教融合、产教融合、质量保障体系建设等方面的工作举措和成效。

1. 兽医学科排名稳步前进

根据2021“软科世界一流学科排名” 情况，我校有6个学科上榜，其中兽医学位居世界第101-150位。

2. 教学改革取得优异成绩

动物医学专业入选国家级一流专业和省级一流专业。入选国家卓越农林人才教育培养计划改革试点项目；获批国家级精品在线开放课程1门、国家级拟仿真教学项目1个、省级在线开放课程5门、省级线上线下一流课程1门，出版数字课程6 门；拥有国家级教学示范中心1个、省级虚拟仿真教学示范中心1个、省级“应用型人才培养专业群”建设点1个、2个省级研究生培养团队。获得省级优秀硕士论文2篇。2020年，本学院毕业生就业创业工作获得全校第二名的好成绩。

3. 科学研究实力显著提高

学院现有1个国家地方联合工程试验室、1个教育部工程研究中心、1个农业部科学观测试验站、2个省级重点实验室、2个省级工程实验室、2个省级高校重点实验室。已经建成1个P2实验室和1个实验动物中心，有4个省级科研平台获批或通过验收。针对当前流感等重要疫病不断突发、病原不断变异的现状，创新性的从宿主和病毒相互作用角度出发，筛选参与流感等重要病毒致病过程的新型宿主因子，包括非编码RNA、SHP2、SOCS3、IFNAR等，阐明其在宿主抗病毒天然免疫中新的功能和作用机制，为抗病毒新药研发奠定了重要理论基；获得福建省自然科学奖二等奖1项（项目名称：新型宿主因子在流感等病毒致病过程中的功能研究）；在国际顶级学术期刊The Lancet (影响因子为60.39)上发表文章1篇，在国际权威学术期刊The Lancet Infectious Diseases（影响因子为24.446）上发表文章1篇。新增国家级项目10项、省部级项目资助14项、其他各类项目21项；在本领域国际重要期刊发表高水平论文81篇，授权发明专利2项，举办国际学术会议1次。本学科始终坚持把落实习近平总书记亲自擘画的全方位推动高质量发展超越的重大战略作为学科建设的第一要务，针对福建省畜牧业实际需要，扎实开展社会服务，为本省肉鸡、生猪、水禽等养殖企业累计取得经济效益12亿元。

4. 思政教育取得显著效果

1人被团中央授予“践行社会主义核心价值观先进个人”，1个团支部获评全国高校共青团活力团支部；2个党支部被评为省级样板党支部；1个支部书记获得福建省高校优秀党务工作者；1人获评福建省优秀共青团员；7名教师获校优秀教师，3名获校五四青年奖章，1个实验室获福州市“五一先锋号”和校青年五四奖章；学科文化作品（含宣传报道）被中青网、中国大学生在线、东南网、福建省教育厅官网等主流媒体报道79次。

3、 学位点建设存在的问题

（1）专任教师总数偏少，高层次人才相对不足。

（2）招生规模偏小。

四、下一年度建设计划

针对学位点建设存在的问题，提出下一年度建设改进计划，包括发展目标和保障措施。

（1）增加教师队伍编制，进一步加强高层次人才的引进力度。

（2）扩大研究生招生规模。
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