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引  言
福建农林大学是以农林学科为优势和特色，理、工、经、管、法、艺等多学科协调发展的省属重点大学，是农业农村部、国家林草局与福建省政府共建高校，福建省一流大学建设高校。学校是全国首批硕士学位授予权单位和全国第二批博士学位授予权单位。1962年学校开始招收研究生，1981年获全国首批硕士学位授予权，1984年获全国第二批博士学位授予权，1995年建立博士后科研流动站，1998年获得一级学科博士学位授予权。
一年来，学校坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真学习贯彻习近平总书记来闽考察重要讲话和对研究生教育工作的重要指示精神，全面落实全国教育大会、全国高校思想政治工作会议和全国研究生教育会议精神，坚持以“立德树人、服务需求、提高质量、追求卓越”为主线，不断深化研究生教育综合改革，加强思想政治教育，构建高水平研究生培养体系，完善研究生教育质量保障体系，全面推进新时代研究生教育高质量发展。
为落实研究生教育质量反馈机制，根据有关要求，特编写了《2021年农业硕士学位授权点建设年度报告》。
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一、学位授权点基本情况
[bookmark: _Toc102119099]（一）目标与标准
农业硕士专业学位的培养目标以立德树人为根本，贯彻党和国家教育方针，面向国家和福建现代农业发展需求，服务现代农业产业化发展，培养德、智、体、美、劳全面发展，具有高尚的思想品德、正确的政治立场、严谨的治学态度、求实的创新精神和高水平的专业素质，培养能够引领与胜任现代农业产业化发展、与职业资质有效衔接的懂技术、能经营、会管理、具有“三农”情怀的，适应社会主义现代化建设的应用型、复合型高层次人才。
通过培养，本专业学位毕业生应能掌握相关专业领域扎实的基础理论和宽广的专业知识、具有较强的解决实际问题的能力，在农业技术研究、农产品应用开发、农产品质量控制、成果推广、农村发展、农业可持续发展过程及规律的某个或几个方面有所建树，适应相关企业、事业单位和管理部门对专业人才的需求，满足国家和地方经济、文化、社会发展的需求。
[bookmark: _Toc102119100]（二）基本条件
1. 培养方向
农业硕士一共分为8个领域，分别为农艺与种业、资源利用与植物保护、畜牧、渔业发展、食品加工与安全、农业工程与信息技术、农业管理与农村发展。
2. 师资队伍
农业硕士共有校内师资440人，其中45岁以下273人，高级职称268人（正高124人），博士学位370人，研究生导师299人，校外导师359人。
3. 教学科研支撑
制定专业宽口径与研究领域深基础相结合的个性化培养方案，形成开放灵活的选课机制和优胜劣汰的开课竞争机制，通过课程改革试点，推进研究生校级、省级示范课程建设。
建有省级+校级+院级的联合培养基地体系，支撑研究生社会实践。实践训练内容包括教学实践、科研实践（生产实习）和社会实践以及专业论文写作的实践训练。对接乡村振兴战略需求，增加产教融合类课程，开设现代农业创新与乡村振兴战略公共课。
为了更好地服务研究生培养，学校搭建了大型科学仪器共享平台，将学校教学科研仪器存量资产有效转化为设备资源，把教学、科研经费的使用与管理需求相结合，便利、快捷、高效地全方位服务于教学和科研，建立全校范围的大型仪器共享服务平台。
4. 管理服务
强化研究生教育管理的组织建设，逐步形成了研究生教育管理与服务校院二级管理体制。学校设有学位评定委员会、教学指导委员会、研究生招生工作领导小组、学位授权点评估工作领导小组等工作机构。学院相应成立学位评定分委员会、教授委员会等工作机构。
学校为研究生的培养提供了完善的管理制度，编辑成册（《福建农林大学研究生教育工作手册》），包括学校章程、学生管理规定、学位授予实施细则、奖学金管理办法、国家助学贷款管理办法、家庭经济困难学生认定和管理办法、勤工助学管理办法、学校外助学金管理办法、学生档案管理规定、参加省级以上各类竞赛及科技创新活动奖励办法等，《手册》于每年新生入学时发放。
各个领域点配有研究生管理人员，包括副书记、分管副院长、辅导员、教学秘书等，管理研究生教育日常工作。学位点高度重视安全工作，积极响应和配合学校开展安全大检查大整治工作，构建“院党委书记、院长--实验室、教学基地、各科室负责人——各区域安全员”联动安全管理责任体系，明确各级责任人职责。严格执行实验室危险化学品申购、保管和有毒废弃物分类收集处理管理规定流程。2021年，学院党委书记、分管副院长多次深入到各教学、科研实验室开展安全检查，确保实验室安全运行。
为了帮扶家庭贫困研究生和激励研究生刻苦学习，学校或者二级学院设置国家奖学金、陈徽凤奖学金、严家显奖学金、学业奖学金以及优秀研究生学位论文资助基金等，2021年资助939次，共615.33万。
[bookmark: _Toc102119101]（三）人才培养 
1. 思想政治教育
培养方案中有专门的思想政治教育课程以及《科研伦理与学术规范》在线课程。2021年以报告会、学术论坛、讲座和课堂等形式进行12场的面向研究生的科学道德和学风建设活动，引导研究生坚定理想信念，立志爱国奋斗，增强社会责任感，树立正确的世界观、人生观、价值观。
2. 师德师风建设
学位点认真贯彻全国教育大会精神，全面落实研究生导师立德树人职责，以立德树人为根本，以强农兴农为己任，实施师德师风建设工程，严格落实教师成长发展各环节的思想政治培养考察。
严格师德师风关口把控，在职称评审、人才推荐、评优评先、年度考核、干部选任等方面做好前置考察，严把政治关和师德关，把好学科教师的入口关、考核关、监督关、惩处关。严格执行福建农林大学关于师德师风的相关准则与规定，在师德师风考评上实行“一票否决”制，明确师德师风要求和规范，划清红线、亮明底线、筑牢底线。
实施导师与学生每月一次的谈心谈话和集中指导，每周一次的“一对一”指导，确保师生联系不断线。

3. 招生选拔
顺利完成2021年研究生招生计划，共招收硕士生554人；完成了2022年硕导招生资格认定和遴选工作。
4. 课程教学
配齐配强研究生课程的任课教师，同时考虑梯队建设，授课多采用小班制，方式多采用讨论式和引导式。邀请国内外知名教授担任客座教授、企业精英兼任研究生校外导师，推进课程教学国际化、应用化，2021年校外专家参与的课程或讲座有11场。
5. 导师管理
制定导师岗位聘任办法，强化导师的政治标准和岗位管理，加强师德师风建设，落实导师立德树人第一责任人职责。实行校内理论指导校外实践指导的“双导师”联合培养机制，聘请国内外知名大学教授、科研院所、农业推广部门、政府专家、企业精英等担任校外导师，开设讲座，参与课程教学、协助指导研究生专业实践和学位论文，既加强导师之间的学术交流与合作，又增强了研究生的实践能力。选拔“双师型”导师，进驻行业一线，强化产教融合，与企业骨干组成“导师组”，对接产业转型升级需求，培育导师与学生的行业情怀与责任担当。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]导师实行常态化分类培训，对首次上岗的导师实行全面培训，连续上岗的导师实行定期培训，导师是研究生思想政治教育的首要责任人，是研究生培养第一责任人，本年度举办了8场导师培训会。平时在导师群进行学科分类提醒、研究生防诈骗提醒和研究生心理问题提醒。
6. 学术训练或实习实践
为激发研究生科学研究热情、营造良好的科研氛围，学位点举办了如“菁禾杯-科研之星”等学术竞赛，旨在激发全体研究生科学研究热情、提高研究生的科研素质，搭建研究生与老师交流科研、学术的平台，营造良好的科研氛围，为推动学校高水平大学建设作贡献。
农业硕士专业学位研究生在校期间均有参加专业实践教学环节，以培养其实际工作能力。各领域的专业实践为期 6-12个月，为必修环节，共5-6学分。学位点拥有100多个长效稳定的实践基地，其中21个已签订了正式协议。
学生在实践过程中获得了一系列代表性成果，如2021 年度中国商业经济学术论文评选一等奖，“智慧农业生产技术与设施设备”入选省产业高价值专利组合储备项目，专利1个（一种茶汤检测电子舌），福建省高校思政微课大赛二等奖1项，福建省第七届“互联网+”省赛金奖3项和银奖3项，第三届全国林业草原创新创业大赛半决赛入围奖等。
[bookmark: _Toc102119102]（四）质量监控 
1. 建立校院两级教学质量保障模式，制定教学环节质量评价标准
构建校院两级教学质量保障管理模式，明确各自在教育教学质量保障中的职责，执行日常与定期相结合的教学质量监控制度，健全教学信息反馈系统，实行教学质量全过程的规范管理和教学质量的持续改进。
根据学校相关制度，在培养方案的制定与修订、教师任课资格及条件认定、课程教学大纲编制、课程教学计划制定等各教学环节中，提出了明确的质量要求，制定较合理的质量评价标准。
2. 分流淘汰
严格开题论证及中期考核过程，加强学位论文和学位授予管理。第三学期开展开题论证和中期考核工作。经预开题和正式开题环节，广泛征求同行专家的意见，博采众长，开阔视野，拓宽思路，提高选题水平。严格把好论文开题质量关，以保证研究生的培养质量。中期考核工作对研究生的全面情况进行总结分析，做出综合评价，不合格者进行分流淘汰。2021年，组织完成了2020级硕士研究生的开题论证等工作。
3. 学位论文
严格执行学位论文答辩程序，答辩资格经学院初审、研究生院复审，审核通过方可进行学位论文检测、送审。硕士论文均为盲审，评审合格者进入答辩环节，答辩委员会委员听取导师及评阅人的综合评语，评议学位论文水平及答辩情况。对是否同意毕业、是否同意授予学位进行表决，并形成学位论文答辩决议。2021年，开展研究生学位论文答辩会多场，硕士毕业授予硕士学位184人。
4. 学风教育
以课程、座谈会、报告会等形式进行多场学风教育活动，鼓励研究生们遵守科学道德、追求学术卓越、崇尚良好学风。2021年5月，组织了第八届“食芳讲坛”学术交流会，旨在激励同学们致力于优良学术学风建设，提高自我科研能力和科技论文写作水平，同时也增强创新意识和学习意识，树立良好学术道德和优良学术之风。2021年10月，组织了关于维护科学道德、自觉遵守学术规范研讨会，对同学们在科研工作上的科学道德做出正确的教育指引，并要求同学自觉遵守学术规范，旨在给同学树立优良的学术作风。
[bookmark: _Toc102119103]二、工作特色与成效
1. 农业硕士2021版研究生培养方案修订工作顺利完成
培养方案坚持育人为本、“五育并举”全面发展的教育理念，围绕本学科人才培养目标，构建以学生为中心的培养体系，促进学生全面成长发展。2021版的农业硕士培养方案增加了美育、体育及心理健康等方面的内容，并对授课人员梯队进行了梳理完善。
2. 扎实推进研究生教学改革
2021年，农业硕士专业学位点加大投入力度，注重实效，扎实推进研究生教学改革。2021年朱朝枝、曾芳芳、潘国亮、苏宝财、刘飞翔、胡延福、王晓和张俊娜的《农村发展专业硕士乡村实践教学体系建设研究与实践》荣获2021年福建农林大学研究生教学成果奖一等奖。
3. 多措并举提高研究生实践能力
2021年度通过增加实践基地数量、开设相关讲座、组织多场专业实践活动等方式切实提高研究生的实践能力。本年度新增“福建龙溪红茶科技小院”、“福建永安蔬菜科技小院”、“福建上杭萝卜科技小院”、“福建福安红茶科技小院”、“福建省农科院水稻所专业实践基地”和“安溪县农业农村局联合实训基地”，其中有四家省级实践基地，为农业硕士研究生提供更多的实践机会，为提高研究生实践技能提供了保障。本年度开设与农业硕士各领域相关的讲座及课程共计10场，如2021年05月28日开设的《一个种业育种创业者的从业经历》讲座、2021年06月05日开设的《博艾兴农--荒地变金山，艾草助增收》讲座、2021年10月19日开设的《实践经济学研究与调研》讲座。本年度共组织多场专业实践活动。如2021年7月组织了2020级农艺与种业领域（作物方向）专业实践，将研究生下派到各实践教学基地，与校外导师及基地依托单位共同制定专业学位研究生实践内容，培养学生的团队精神和与人合作的能力，培养新一代掌握农业新科技、懂管理、有创新的专业人员。2021年7月组织了食品加工与安全硕士专业实践活动，研究生深入多家企业、科研院所进行为期一周的集中专业实践活动，了解了最新的研究技术，提高了研究生的实践技能。

4. 研究生培养质量不断提升
2021年，通过一系列举措不断提升了农业硕士研究生的培养质量。本年度共有10篇论文获得校优硕学位论文，其中硕士研究生王乐、赵怡娇、林以琳、黄翔和上官华媛的论文推荐参评2021年福建省研究生优秀学位论文名单。此外，硕士研究生陈成聪针对相关电子舌使用过程中存在的问题，开发出一套专门针对茶汤检测的电子舌并申请实用新型专利。
5. 研究生招生宣传工作采用新形式
联合中国教育在线、掌上考研举办了多场研究生招生线上宣讲会。携手学习强国、夸克、支付宝、网易有道、扇贝等互联网平台，将直播信息全网覆盖，让考生方便获取直播活动信息，直播宣讲会在招生单位和考生之间建立了高效的信息沟通渠道，达到了良好的招生宣传效果。
[bookmark: _Toc102119104]三、学位点建设存在的问题
1. 主编或参编研究生教材没有；
2. 省级以上研究生一流课程偏少；
3. 省级以上研究生获奖偏少。
[bookmark: _Toc102119105]四、下一年度建设计划
针对学位点建设存在的问题，提出下一年度建设改进计划，包括发展目标和保障措施。
1. 继续申报研究生教改项目；
2. 推进研究生教材主编和参编工作；
3. 挖掘研究生成果参加省级以上大赛。

